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5Učenje na podlagi nalog

   5.    Učenje na podlagi nalog

Avtorji: Marta Licardo, Nika Golob, Darja Antolin Drešar, Sabina Šinko, 
Ana Tina Jurgec

V tem poglavju so predstavljene splošne teoretične ideje učenja na podlagi
nalog, prednosti in izzivi, vloga vzgoje pri učenju na podlagi nalog, vloga otrok,
vloga vrtca in možnosti uporabe pristopa, ki temelji na nalogah, na različnih po-
dročjih dejavnosti (matematika, jezik, naravoslovje, družboslovje, dramska vzgoja,
plesna in glasbena vzgoja, likovna vzgoja, športna vzgoja in tehnična vzgoja).

   5.1 Teoretično ozadje in opredelitve pojmov

V literaturi je učenje na podlagi nalog (ang. task-based learning – TBL) večinoma
didaktična strategija, ki se uporablja pri učenju drugega ali tujega jezika, vendar
je njeno ozadje precej široko in se lahko uporablja na vseh drugih področjih uče-
nja na različnih ravneh izobraževanja, od vzgoje in izobraževanja v predšolskem
obdobju do izobraževanja odraslih, z ustrezno prilagoditvijo določenemu po-
dročju učenja ter stopnji izobrazbe in kognitivnim sposobnostim otrok. Poudariti
je treba, da se v tej publikaciji ne bomo osredotočili na poučevanje tujih jezikov,
temveč na uporabo učenja z nalogami v predšolski vzgoji in izobraževanju.

Teoretično ozadje učenja na podlagi nalog je pedagoška teorija konstruktivizma.
Konstruktivizem temelji na ideji, da otroci aktivno konstruirajo ali ustvarjajo svoje
znanje. Otroci uporabljajo svoje predhodno znanje kot temelj in ga nadgrajujejo
z novimi stvarmi, ki se jih naučijo. Otroci v razred vsak dan prinašajo svoje edin-
stvene izkušnje. Njihovo predznanje in predhodno znanje vplivata na njihov
vzgojno-izobraževalni proces. Osnovna načela pedagoške teorije konstruktiv-
izma so: 

Znanje se ustvarja; otrokovo predhodno znanje, izkušnje, prepričanja❚

in spoznanja so pomembni temelji za nadaljnje učenje.

Otroci se učijo, kako se učiti, med izobraževalno dejavnostjo. Učenje❚

vključuje oblikovanje pomena in sistemov pomena. Če se na primer
otrok uči postopka umivanja rok, se hkrati uči pomena higiene in skrbi
za zdravo telo.

Učenje je aktiven proces. Otroci morajo nekaj narediti, da se lahko❚

učijo, to ni pasivna dejavnost. Otroci se morajo vključevati v svet, tako
da aktivno sodelujejo pri svojem učenju in razvoju.

Učenje je socialna dejavnost. Učenje je neposredno povezano z našo❚

povezanostjo z drugimi ljudmi. Na naše učenje vplivajo vzgojitelji, dru-
žina, vrstniki in znanci. Sodelovanje vrstnikov je ključnega pomena pri
učenju. Izoliranje otrok ni najboljši način, da bi otrokom pomagali pri
skupnem učenju in rasti. V učnem procesu mora vzgojitelj uporabljati
pogovor, interakcijo in skupinske aplikacije, da bi otrokom pomagal
ohraniti znanje. 



Učenje je kontekstualno. Otroci se ne učijo izoliranih dejstev in teorij❚

ločeno od preostalega življenja. Učenje je vedno povezano z vsebinami,
ki jih že poznamo, o katerih imamo predznanje ali ki nas zanimajo. 

Znanje je osebno. Konstruktivizem temelji na otrokovih lastnih izkušnjah❚

in prepričanjih; znanje je osebna zadeva. Vsak otrok ima svoje pred-
hodno znanje in izkušnje, ki jih lahko uporabi. Način in vsebine, ki se jih
otroci naučijo in pridobijo z izobraževanjem, so lahko zelo različni. 

Učenje poteka z uporabo uma. Za učenje so potrebne praktične izkuš-❚

nje in fizična dejanja, vendar ti elementi niso dovolj. Ključno za uspešno
učenje je vključevanje uma. Učenje mora vključevati dejavnosti za um,
ne le za roke. Za ohranjanje znanja so potrebne miselne izkušnje.

Motivacija je ključnega pomena za učenje. Otroci se ne morejo učiti,❚

če niso motivirani. Vzgojitelji morajo imeti načine, kako otroke pritegniti
in motivirati, da aktivirajo njihove misli in jim pomagajo, da se navdušijo
nad izobraževanjem. 

Učenje na podlagi nalog uporablja vse osnovne značilnosti pedagoške teorije
konstruktivizma. Njena glavna ideja je, da se otroci učijo med dejavnostmi, ki
jih pripravi vzgojitelj, vendar je učni proces osredotočen na dejavnosti otrok,
vzgojitelj pa je med učenjem na podlagi nalog v vlogi spodbujevalca. Naloge so
povezane z resničnimi življenjskimi situacijami in konteksti, učenje običajno po-
teka v skupinah ali dvojicah, osrednji poudarek učenja na podlagi nalog pa je na
konstrukciji pomena.

   5.2 Kaj pomenijo naloge pri učenju na podlagi nalog?

V perspektivi učenja na podlagi nalog so naloge dejavnosti, ki jih oblikuje vzgo-
jitelj, izvajajo ali vodijo pa jih otroci. Naloge morajo otroke motivirati, pritegniti
njihovo pozornost in predstavljati izziv na intelektualni, ustvarjalni, etični, fizični,
socialno-čustveni ali jezikovni ravni. Pomembno je, da imajo naloge specifične
učne cilje. Cilje in rezultate je mogoče dodatno nadgraditi v poznejši fazi. Naloge
brez specifičnih rezultatov niso zelo dobre naloge. Pogosto pa je mogoče de-
javnost brez izida preoblikovati tako, da ga ima (Willis, 1996). Naloga je dejavnost,
pri kateri je pomen primaren. Pri oblikovanju naloge je pomembno, da je naloga
nekako povezana z resničnim svetom (npr. pridobivanje informacij, reševanje
problemov, presojanje ali vrednotenje, eksperimenti, načrtovanje, argumentira-
nje). Vzgojitelj mora otroke voditi k dokončanju naloge. Vzgojitelj in otroci mo-
rajo vedeti, kdaj je naloga končana. Ocenjevanje uspešnosti naloge se nanaša
na rezultat naloge (Skehan, 1996). Kakovostne naloge imajo jasno pedagoško
povezavo z uporabo zunaj razreda v resničnem življenju. Zasnova nalog mora
zagotoviti, da so naloge v skupini razvojno povezane z dejavnostjo, ki je upo-
rabna v okolju. Takšno kakovost je včasih težko doseči. Mogoče je tudi, da se
otroci dogovorijo, katere naloge bodo uporabili in kako jih bodo uporabili. Zelo
pomembno je, da vzgojitelj razume naloge, ki jih uporablja, ter da jih razvrsti in
izvaja čim bolj učinkovito (Long in Crookes, 1991). 

Razlikujemo dve splošni vrsti nalog – odprta in zaprta naloga. Odprte naloge so
tiste, ki so bolj ohlapno strukturirane, z manj specifičnimi cilji, na primer primer-
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janje spominov na počitnice ali izmenjava mnenj o neki temi. Zaprte naloge so
zelo strukturirane in imajo zelo specifične cilje, z natančnimi navodili in danimi
informacijami. Zaprte naloge imajo običajno en možen rezultat in en način za
njegovo dosego. Druge vrste nalog so vmes med zaprtimi in odprtimi nalogami.
Na primer, logične naloge imajo lahko zelo specifičen cilj, vendar različne načine,
kako ga doseči. Na splošno velja, da bolj ko so cilji specifični, lažje otroci ocenijo
svoj uspeh in večja je verjetnost, da se bodo vključili v nalogo in delali samo-
stojno. Pogosto sta prav cilj in rezultat tista, ki otroke motivira, da se vključijo
v nalogo, ki nato postane njihova priložnost za učenje (Willis, 1996).

   5.3 Katere so osnovne vrste nalog?

Osnovne naloge, ki se lahko uporabljajo pri TBL, so (Willis, 1996): 

Seznam

Seznam predstavlja zbiranje idej otrok. Izvaja se lahko individualno, v parih ali
v skupini. Zapisovanje idej je lahko tudi naloga iskanja dejstev, pri kateri otroci
ugotavljajo stvari tako, da sprašujejo drug drugega, starše, druge ljudi, uporabljajo
različne vire, npr. internet, literaturo, zemljevide, knjige. Rezultat je zaključen se-
znam ali miselni vzorec.

Uvrščanje in razvrščanje

Te naloge vključujejo štiri glavne postopke: a) Razvrščanje predmetov, dejanj,
procesov ali dogodkov v logičnem ali kronološkem vrstnem redu; b) razvrščanje
predmetov glede na določena merila. Merila lahko predlaga vzgojitelj, učenci,
lahko jih najdemo v literaturi itd.; d) razvrščanje predmetov v dane skupine ali
njihovo združevanje pod dane naslove; e) razvrščanje predmetov na različne na-
čine, pri čemer same kategorije niso podane.

Primerjava

Te naloge vključujejo primerjavo informacij podobne narave, vendar iz različnih
virov ali okolij, da bi ugotovili skupne točke in/ali različne naloge. Primerjanje
lahko vključuje: a) ujemanje, da bi prepoznali določene točke in jih povezali med
seboj; b) iskanje podobnosti in skupnih stvari ter c) iskanje razlik.

Reševanje problemov

Te naloge vključujejo logiko, sklepanje in argumentacijo. Za otroke morajo biti
na primeren način izziv, tako da lahko večina otrok v skupini reši problem in
uspešno opravi nalogo. Dobre naloge morajo biti za otroke pomembne, njihovo
reševanje mora biti zanimivo in zadovoljivo. Vzgojitelj lahko pripravi različne vrste
problemov, na primer logične probleme, probleme iz resničnega življenja ali štu-
dije primerov.

Izmenjava osebnih izkušenj

Te naloge spodbujajo otroke, da svobodno govorijo o sebi in delijo svoje izkušnje
z drugimi. Pri tem se interakcija približuje običajnemu družabnemu pogovoru.
Izmenjavo osebnih izkušenj je treba skrbno načrtovati, da se dosežejo učni cilji.
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Te naloge so lahko za otroke zelo zanimive, za vzgojitelje pa poučne za zazna-
vanje znanja in razmišljanja otrok.

Ustvarjalne naloge

Te naloge običajno vključujejo pare ali skupine otrok pri neki vrsti ustvarjalnega
dela. Prav tako imajo običajno več stopenj kot druge naloge in lahko vključujejo
kombinacijo različnih vrst nalog: naštevanje, urejanje in razvrščanje, primerjanje
in reševanje problemov. Za izvedbo naloge morajo otroci imeti organizacijske
spretnosti in sodelovati v skupinah. Rezultat lahko pogosto oceni širše občinstvo,
otroci se lahko razvijajo v komunikaciji, socialno-čustvenih spretnostih, v zmož-
nostih nastopanja itd. Pri realnih vajah pari ali skupine otrok predvidijo, načrtujejo
in vadijo svojo predstavitev, ustvarjalno izražanje ali nastop.

   5.4 Kako izvajati proces učenja na podlagi nalog?

Vsaka naloga ima tri faze: priprava na nalogo, naloga in pregled in znotraj vsake
faze imamo posamezne korake.

Faza priprave na nalogo je nekakšen uvod, običajno najkrajša faza v okviru TBL,
odvisno od stopnje seznanjenosti otrok s temo in vrste naloge. Vzgojitelj mora
predhodno pripraviti tudi ustrezno vizualno didaktično gradivo, ideje za izgradnjo
besedišča, osnovne kognitivne koncepte v zvezi s temo in drugo pomembno
gradivo (odvisno od učnega področja). Faza pred nalogo vključuje predhodno
pripravo, predstavitev teme, motivacijo in ustvarjanje zanimanja za opravljanje
naloge ter dajanje navodil za nalogo. Zelo pomembno je, da vzgojitelj poda na-
tančna in jasna navodila za nalogo, kar lahko stori:

ustno (vzgojitelj otrokom pojasni navodila z uporabo jezika ali drugih vi-a)
zualnih sredstev),

vzgojitelj lahko nalogo demonstrira z enim otrokom,b)
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Proces učenja na podlagi nalog

Proces učenja na podlagi nalog

Priprava na
nalogo  
❚ priprava 
❚ uvod
❚ motivacija
❚ navodila

Pregled
❚ točnost
❚ izboljšave
❚ refleksija
❚ evalvacija

Naloga  
❚ naloga
❚ načrtovanje
❚ poročanje



vzgojitelj pokaže posnetek nekoga drugega, ki nalogo izvaja,c)

vzgojitelj skupini pokaže, kaj so dosegli drugi otroci.d)

Do konca faze pred izvedbo naloge mora vzgojitelj otrokom omogočiti nekaj
minut, da se pripravijo in organizirajo za izvedbo naloge. Poudarek te faze je na
vključevanju otrok, postavljanju pričakovanj in dajanju navodil.

Faza naloge ima tri korake: 

reševanje naloge, a)

načrtovanje in b)

poročanje. c)

Naloga je lahko naštevanje, primerjanje, urejanje, razvrščanje, reševanje pro-
blemov, izmenjava izkušenj ali ustvarjalna naloga in mešanica več vrst nalog.
Faza naloge mora biti časovno omejena, otroci morajo delati čim bolj samo-
stojno. Vzgojitelj naj bo v vlogi spodbujevalca, poskrbi le, da vsi otroci opravljajo
pravo nalogo, spodbuja vse otroke k sodelovanju pri nalogi (s posebno pozor-
nostjo do tišjih otrok), sprejema napake kot sestavni del procesa in deluje kot
časomerilec. 

Dobre faze naloge so načrtovane tako, da otroci dobijo občutek, da so uspešni.
Naloge je treba zasnovati tako, da se pokažejo in razvijejo otrokovi naravni talenti
in spretnosti. Pomembno je zagotoviti, da je vsak otrok v nalogi dobil jasno vlogo,
da se zagotovi, da je vsak otrok naravno motiviran in globoko vključen v izvajanje
naloge. 

Takoj po opravljeni nalogi je dobro na kratko spregovoriti o eni ali dveh bistvenih
točkah procesa in pozitivno komentirati, kako so otroci reševali nalogo. 

Korak načrtovanja je namenjen temu, da otroci načrtujejo svoja poročila in ugo-
tovitve iz naloge. Jasno mora biti, kdo bo poročal, kakšna bo oblika poročila in
koliko časa je na voljo za poročilo. Vzgojitelj naj otrokom pred začetkom izva-
janja naloge pove, kakšno je pričakovano poročilo, da jih bo za poročanje mo-
tiviral. S poročilom se faza naloge zaključuje. Časovni okvir za poročilo je odvisen
od vrste naloge in kognitivnih sposobnosti otrok. Vzgojiteljeva glavna vloga v ko-
raku poročanja je, da je svetovalec, ki otrokom pomaga iskati prave pomene in
natančneje izraziti to, kar želijo povedati ali pokazati.

Pri učenju jezika za starejše otroke so običajno potrebni vsi trije koraki faze na-
loge. V predšolskem obdobju (od 1. do 6. leta starosti) otroci niso vedno spos-
obni načrtovati predstavitve in poročila, zato se lahko vzgojitelj odloči, kateri
koraki faze naloge so primerni v dani učni situaciji.

Pregled je zadnja faza v procesu učenja na podlagi nalog. Ko otroci opravijo na-
logo in o njej poročajo, je čas za pregled. Namen te faze je preveriti točnost
opravljene naloge, preveriti, ali so doseženi učni cilji in rezultati, razmisliti in
ovrednotiti delo otrok in zasnovo naloge ter poiskati izboljšave vseh omenjenih
vidikov. Pregled lahko opravi učitelj ali vrstniki. Povratne informacije in ocenje-
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Primer

vanje vzgojitelja so v predšolski vzgoji zelo pomembne. Če vzgojitelj med sprem-
ljanjem opazi napako, ki je skupna mnogim, je zelo koristno, da se o njej pogovori
z otroki. Primerno je tudi medsebojno vrstniško vrednotenje, če so otroci dovolj
stari, da to lahko opravijo. Cilj faze je natančnost, razmišljanje o opravljenem
delu in njegova analiza.

Pri prehodu iz ene faze v drugo pri učenju na podlagi nalog vzgojitelji otrokom
postavljajo različne učne zahteve. Naloge je treba skrbno načrtovati, da bodo
otroci pri učenju uspešni. Vzgojitelj mora upoštevati tudi različne učne zmož-
nosti otrok ali njihove posebne potrebe in učenje na podlagi nalog temu prila-
goditi. 

Najbolje je, če vzgojitelj kombinira učenje na podlagi nalog z drugimi didakti-
čnimi strategijami, primernimi za zgodnje otroško izobraževanje ali predšolsko
vzgojo, kot so izkustveno učenje, problemsko učenje, raziskovalno učenje in fe-
nomenološko učenje.

Vzgojitelj naj načrtuje učenje, pri katerem otroci aktivno sodelujejo v učnem
procesu tako, da pouk postane oseben za otroke, saj jih vključi v učni proces.
Na primer, namesto tradicionalnega pristopa učenja o rezanju sadja bi otroci
pri izkustvenem učenju sami rezali sadje pod nadzorom odraslih. Pri problem-
skem učenju v kombinaciji z učenjem na podlagi nalog bi otroci lahko rešili
problem, kako načrtovati najvarnejše in najcenejše potovanje na počitniško
destinacijo. Pri raziskovalnem učenju v kombinaciji z učenjem na podlagi
nalog bi otroci lahko raziskali najbolj zanimiva dejstva o določeni živali in jo
opazovali v resničnem življenju. Pri učenju, ki temelji na pojavih, v kombinaciji
z učenjem na podlagi nalog, bi lahko otroci zbirali informacije o globalnem
onesnaževanju in poskušali predlagati rešitve za ta pojav itd. To je le nekaj pri-
merov možne različne uporabe učenja na podlagi nalog v kombinaciji z dru-
gimi didaktičnimi strategijami.

   5.5 Prednosti in izzivi učenja na podlagi nalog

Pregled literature razkriva številne prednosti in tudi nekatere izzive, s katerimi se
lahko srečamo pri uporabi učenja na podlagi nalog. V nadaljevanju tega poglavja
bomo predstavili prednosti in izzive učenja na podlagi nalog, ki so lahko vzgoji-
teljem pri izvajanju v pomoč.

                 Prednosti učenja na podlagi nalog 

Prednosti pristopa učenja na podlagi nalog so naslednje:

Poudarja aktivno sodelovanje otroka, vendar omogoča tudi vzgojite-❚

ljev prispevek in usmerjanje.

Učenje na podlagi nalog običajno otrokom omogoča aktivno vlogo❚

pri sodelovanju in oblikovanju dejavnosti.
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Samozavest otrok se lahko izboljša, saj lahko naloge posnemajo res-❚

nično življenje.

Avtentično ozadje nalog lahko motivacijsko vpliva na uspešnost otrok.❚

Otroci imajo več priložnosti, da s svojimi dejanji pokažejo svoje razmi-❚

šljanje.

Otroci imajo priložnost uporabiti pridobljeno znanje in ga produktivno❚

uporabiti v okviru naloge.

Pri tem procesu lahko vrstniki predstavijo različne poglede na isto si-❚

tuacijo in o njej razvijejo smiselno razpravo.

Uporablja se lahko v povezavi z bolj tradicionalnim pristopom.❚

Prednosti in slabosti tega pristopa so omenjene predvsem v raziskavah, ki se ukvar-
jajo z uporabo učenja na podlagi nalog pri poučevanju jezikov (Newton, 2001;
Ellis, 2003). Najpogosteje poudarjene prednosti učenja na podlagi nalog so:

Spontano sodelovanje. Otroci imajo priložnost svobodno uporabljati in❚

preizkušati jezik, ki ga že poznajo, hkrati pa imajo priložnost opazovati
izraze drugih otrok in postopoma krepiti svojo samozavest. Namesto
da bi se osredotočali na izolirane jezikovne strukture, je njihova pozor-
nost usmerjena v reševanje konkretne problemske naloge.

Samodejnost. Raziskave kažejo, da se avtomatičnost, ki je pri učenju je-❚

zika opredeljena kot učinkovitejše, natančnejše in stabilnejše izvajanje,
spodbuja z ustvarjalno rabo jezika v avtentični komunikacijski situaciji
(Dekeyser, 2003, citirano v Rider et al. 2007). Učenje jezika, ki temelji
na nalogah, podpira razvoj avtomatizma (Johnson, 1988, citirano v Ellis,
2009).

Priložnosti za učenje besedišča. Vzgojitelj mora poskrbeti, da imajo❚

otroci pri učenju z učenjem z besedami priložnost spoznati nove be-
sede, jih raziskovati brez neposredne vzgojiteljeve pomoči in jih upo-
rabiti za doseganje smiselnih ciljev naloge (Newton, 2001).

Zagotavlja bistvene pogoje za učenje jezikov. Pri učenju na podlagi❚

nalog imajo otroci priložnost preizkusiti različne komunikacijske stra-
tegije za uporabo jezika v resničnem svetu.

Povečuje možnosti za komunikacijo. Učenje na podlagi nalog otrokom❚

omogoča, da pridobijo nove jezikovne spretnosti in preverijo svoje
predhodno znanje v novih komunikacijskih kontekstih.

Izkustveno učenje. Izkustveno učenje je pomembna konceptualna❚

podlaga za učenje jezika z nalogami. Poudarjeni sta neposredna
osebna izkušnja in dejavno sodelovanje otrok. Takšen pristop je osre-
dotočen na otroka.
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                 Izzivi učenja na podlagi nalog

Kljub prednostim pristopa učenja na podlagi nalog, pa kritiki izražajo tudi neka-
tere pomisleke.

Eden od izzivov pristopa učenja z nalogami je, da je treba naloge skrbno načr-
tovati, da bi bil pristop učinkovit. S tem je posredno povezan naslednji izziv tega
pristopa, in sicer da pristop učenja z nalogami od vzgojitelja zahteva več časa
za načrtovanje in pripravo.

Hatip (2005) opozarja na dodatne izzive, s katerimi se lahko učitelj sreča pri iz-
vajanju učenja na podlagi nalog:

Slabost učenja na podlagi nalog ni v potencialni moči tega pristopa,❚

ampak je posledica težav pri izvajanju navodil.

Ta pristop od vzgojitelja zahteva veliko ustvarjalnosti in dinamike. Te-❚

žave se pojavijo zlasti takrat, ko so vzgojitelji omejeni na svoje tradicio-
nalne vloge ali nimajo časa in sredstev za izvajanje tega pristopa.

   5.6 Vloga vzgojitelja

Pri učenju, ki temelji na nalogah, je vzgojiteljeva vloga »spodbujevalec«, kar po-
meni, da ima ves čas v mislih pogoje za učenje. Vzgojitelj sodeluje pri pripravi
nalog, poskrbi, da otroci razumejo, kaj je treba storiti, ter jih usmerja in podpira
pri učenju z nalogami.

Richards in Rogers (2001) sta poudarila tri glavne vloge, ki jih ima vzgojitelj, ki iz-
vaja učenje z nalogami:

izbira in zaporedje nalog. Vzgojiteljeva naloga je, da izbere, prilagodi❚

in oblikuje naloge ter pri tem upošteva, da morajo naloge ustrezati
sposobnostim, potrebam, pričakovanjem in interesom učencev.

priprava otrok na naloge. Ena od glavnih nalog vzgojitelja je pripraviti❚

otroke na naloge. To vključuje predstavitev teme, dajanje natančnih na-
vodil, pomoč otrokom pri izvedbi nalog in do neke mere tudi oris po-
stopka reševanja nalog.

ozaveščanje. Vzgojitelj uporablja kombinacijo tehnik ozaveščanja, ki❚

vključujejo dejavnosti za pritegnitev pozornosti pred nalogo, vodeno
sodelovanje pri podobnih nalogah in uporabo poudarjenega gradiva.

Nalogo lahko oblikujete na različne načine, vendar mora običajno vsebovati ne-
kakšno »vrzel«, manjkajočo informacijo. Tukaj je pet načel, ki so lahko v pomoč
pri oblikovanju naloge (povzeto po Weller, 2019):

Naloge morajo podpirati cilje učnega načrta. Če je preveč nazorna, je❚

lahko tako zanimiva, da odvrne pozornost otrok in spremeni temo. Če
je preveč dolgočasna, sploh ne bo zanimiva in se bodo otroci samo
pogovarjali med seboj. Tudi tema in kontekst morata ustrezati nalogi.
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Iz ene teme lahko izhaja več različnih nalog, ki jih je mogoče povezati
v tematsko »enoto« naloge.

Naloge potrebujejo vrzel. Otroci morajo imeti dober razlog, da se lotijo❚

naloge. Prabhu (1987) opisuje tri vrste vrzeli – informacijske, sklepalne
in mnenjske vrzeli. Pri informacijskih vrzelih imajo otroci različne infor-
macije in si jih morajo izmenjati. Pri sklepalni vrzeli morajo otroci ugo-
toviti, kako priti od točke, kjer so, do točke, kjer bi po nalogi morali biti.
Primer za predšolske otroke bi bilo načrtovanje poskusa, s katerim bi
ugotovili, katero pralno sredstvo ustvari več pene, pri čemer bi omejili
nabor vzorcev in druge opreme ter spremenljivk. Mnenjske vrzeli so
točke, kjer se morajo otroci strinjati ali ne strinjati z drugimi in navesti
razloge za to. Vsaka od teh treh vrzeli je razlog, da učenci medsebojno
delijo in dokončajo nalogo.

Naloge so zasnovane tako, da krepijo samozavest in spodbujajo ustvar-❚

jalnost. Gre za čim boljšo uporabo vzorcev interakcije. Če gre za na-
logo, ki vključuje delo z materiali, mora vzgojitelj pripraviti več različnih
materialov, da otrokom omogoči različne načine izvedbe naloge.
V vrtcu se lahko uspešno spodbuja miselna navada iskanja več kot
enega rezultata in uporabe več kot ene metode (Tsamir et al., 2010).

Pri nalogi je treba poskusiti izkoristiti pripravljeno gradivo. Otroci morajo❚

razumeti učni proces in vzgojiteljeva navodila, preden sploh poskusijo
opraviti nalogo. Zato lahko vzgojitelj namesto novih gradiv ponovno
uporabi tista, ki so bila že uporabljena pri prejšnji dejavnosti.

Vzgojitelj mora načrtovane naloge »preigrati« v mislih. Ta hiter predo-❚

gled lahko pomaga pri predvidevanju težav. To pomeni, da učitelj pre-
prosto zapre oči in si predstavlja skupino otrok, ki jih bo poučeval.
Predstavljajte si vse osebnosti, ki sestavljajo skupino. Nato začne z na-
logo: Predstavljajte si, kako boste predstavili nalogo, kako boste dajali
navodila, kako se bodo otroci odzvali in kakšno novo znanje bodo
ustvarili.

Pri pristopu učenja na podlagi nalog je glavni poudarek na tem, da so otroci akti-
vni, bodisi individualno bodisi v parih in skupinah, vendar je vzgojitelj tisti, ki
spremlja in nadzoruje učne situacije. Willis (1996) navaja, da pri pristopu učenja
na podlagi nalog vzgojitelj nima le vloge spodbujevalca, temveč tudi vlogo vod-
nika. Kot vodnik vzgojitelj otrokom pojasni splošne cilje učenja in povzame do-
sežke med poukom, kar lahko pozitivno vpliva na motivacijo otrok za učenje.

Ker je učenje na podlagi nalog didaktična strategija, za katero je značilna uporaba
nalog, ki običajno potekajo v treh fazah, je tudi vloga vzgojitelja v vsaki fazi ne-
koliko drugačna. V nadaljevanju bomo opisali vlogo vzgojitelja v vsaki fazi.

V fazi pred nalogo je vzgojiteljeva vloga osredotočena predvsem na vključevanje
otrok, postavljanje pričakovanj in dajanje natančnih navodil. Tu vzgojitelj pred-
šolskim otrokom predstavi nalogo in jih zanjo navduši. Ko so otroci vključeni,
mora vzgojitelj postaviti pričakovanja glede naloge in poskrbeti, da »manj moti-
virani« otroci ne opravljajo le najmanjših delov. V ta namen lahko vzgojitelj otro-
kom pokaže primer opravljene naloge ali pa nalogo oblikuje. Če želi vzgojitelj
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otroke razvrstiti v skupine, je to primeren trenutek, da jim razdeli podporno gra-
divo ali zagotovi ustrezno pomoč pri nalogi. Pri oblikovanju skupin je dobro upo-
števati, da so manjše skupine ali pari boljši kot večja skupina, saj se v njih lahko
»skrijejo« introvertirani otroci. Najbolje je, da vzgojitelj pri nalogi ne sodeluje,
temveč le opazuje in usmerja, kadar se otroci srečajo z izzivom, ki ga sami ne
znajo premagati.

Med fazo naloge otroci delo opravljajo v parih ali majhnih skupinah, medtem ko
jih vzgojitelj opazuje z razdalje. Otroci nato načrtujejo, kaj bodo povedali pre-
ostalim članom skupine o tem, kaj so počeli in kako jim je šlo, nato pa o nalogi
poročajo ustno ali pisno oziroma pokažejo rezultat opravljene naloge.

Ko otroci opravijo nalogo in so o njej že poročali, je čas za pregled. Vzgojiteljev
cilj na tej stopnji je pregledati in analizirati opravljeno delo. Izvede se lahko sku-
pinski ali medsebojni pregled, če pa vzgojitelj med spremljanjem dela otrok opazi
napako, ki je skupna mnogim, je zelo koristen tudi naknadni popravek, ki ga vodi
vzgojitelj. Pri šibkejših skupinah je lahko vrstniško popravljanje učinkovitejše, če
jim damo navodila, kako naj podajo povratno informacijo – morda lahko upo-
rabijo kontrolni seznam ali seznam »stvari, na katere je treba biti pozoren«.

   5.7 Vloga otrok 

V strokovni literaturi (Hohmann in Weikart, 2005; Batistič Zorec, 2002) je učenje
na podlagi nalog opredeljeno kot učenje, ki otroka izziva, da deluje na predmete
in sodeluje z ljudmi, idejami in dogodki ter pri tem oblikuje novo razumevanje.
Aktivno učenje se osredotoča na neposredno doživljanje predmetov, ljudi, idej
in dogodkov. Je temeljnega pomena za otrokovo kognitivno preobrazbo in raz-
voj. Otroci se učijo pojmov, oblikujejo ideje in ustvarjajo lastne simbole ali ab-
strakcije z dejavnostmi, ki jih k temu spodbujajo, npr. z gibanjem, poslušanjem,
iskanjem, otipavanjem, razpolaganjem in ravnanjem s predmeti. Dejavnost po-
teka v socialnem okolju, v katerem pozoren in občutljiv vzgojitelj opazuje in so-
deluje ter otroku omogoča, da pridobiva zanimive izkušnje, ki usmerjajo njegovo
razumevanje sveta.

Po mnenju Hohmanna in Weikarta (2005) je aktivno učenje osnova za celovit
razvoj človekovih sposobnosti in je najučinkovitejše, če so zagotovljene ustrezne
priložnosti za učenje. Zato je cilj pedagoškega dela vzpostaviti prožen izvedbeni
model, »odprt okvir«, ki podpira razvojno ustrezno izobraževanje in različna iz-
obraževalna okolja. Z aktivnim učenjem in neposrednimi izkušnjami ter z razmi-
šljanjem o pomenu teh izkušenj otroci gradijo znanje, ki jim pomaga pri
razumevanju sveta. Otroci so dejavni zaradi svoje prirojene želje po raziskovanju,
postavljanju vprašanj in iskanju odgovorov na vprašanja, ki vzbujajo njihovo ra-
dovednost po reševanju problemov in oblikovanju novih strategij.

Pri učenju na podlagi nalog poudarjamo, da je povezava med vzgojiteljem in
otrokom zelo pomembna. Poleg interakcij med materjo in otrokom pa pozitivni
odnosi otrok z učitelji oz. vzgojitelji pomembno napovedujejo šolski uspeh
(Pianta, Nimetz, in Bennett, 1997, v Vittielo, Booren, Downer, 2015). Otroci, ki
imajo pozitivne odnose z vzgojitelji, imajo praviloma višje dosežke, nižje stopnje
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internalizirajočega vedenja in višje socialne kompetence kot otroci, za katerih
odnose z vzgojitelji so značilni konflikti (O’Connor in McCartney, 2007; Palermo,
Hanish, Martin, Fabes in Reiser, 2007; Pianta in Stuhlman, 2004, v Vittielo, Boo-
ren, Downer, 2015).

V okolju, ki spodbuja učenje, otroci prevzemajo pobude za dejavnosti, ki izhajajo
iz njihovih osebnih interesov in namenov. Ob vzgojiteljevi podpori lahko posta-
nejo aktivni dejavniki lastnih učnih izkušenj in ne le pasivni prejemniki učenja, ki
ga izvaja vzgojitelj. Otroci lahko izbirajo gradiva in se odločajo, kako jih bodo
uporabljali; želijo jih uporabljati; so iznajdljivi in ravnajo z gradivi v skladu s svojimi
interesi in sposobnostmi. Materiale aktivno raziskujejo z vsemi čutili in spozna-
vajo predmete tako, da z njimi eksperimentirajo, jih raziskujejo in odkrivajo nji-
hove lastnosti, hkrati pa začenjajo razumeti, kako ti predmeti delujejo. Otroci
odkrivajo odnose prek neposrednih izkušenj s predmeti. Odnose spoznavajo
tako, da iščejo odgovore na svoja vprašanja. Otroci preoblikujejo in kombinirajo
materiale ter pri tem uporabljajo orodja in opremo, ki je primerna njihovi starosti
(Hohmann in Weikart, 2005, str. 24–29).

Verhelst (2006) pravi, da se otroci v pozitivnem in varnem okolju soočajo s smi-
selnimi in pomembnimi nalogami ter med opravljanjem teh nalog prejemajo in-
terakcijsko podporo. Te morajo biti »prijetne in igrive« ter spodbujati otroke
k uporabi jezika za izvajanje dejanj v konkretnem svetu drugega tukaj in zdaj.

Otrokove izkušnje v skupini, tako družabne kot tiste, povezane z nalogami, veljajo
za ključno sestavino zgodnjega učenja in razvoja. Obstajajo trdni dokazi, da so
otrokove predšolske izkušnje povezane z razvojem poznejših socialnih in aka-
demskih spretnosti (na primer Burchinal et al., 2000; Mashburn et al., 2008, v Vit-
tielo, Booren, Downer, 2015). Raziskovalci vse bolj gledajo na otrokovo
sodelovanje s socialnimi partnerji in nalogami v skupini, kot na učne procese
same po sebi; z drugimi besedami, kot na procese, ki spodbujajo učenje v zgod-
njem otroštvu (Hamre in Pianta, 2001, v Vittielo, Booren, Downer, 2015). Na in-
dividualni ravni lahko otrokova sposobnost, da kar najbolje izkoristi svoje izkušnje
v skupini z aktivnim in pozitivnim sodelovanjem z vzgojitelji, vrstniki in nalogami
ter z omejevanjem negativnega ali konfliktnega sodelovanja, poveča otrokove
možnosti za učenje in razvoj v skupini (Vittielo, Booren, Downer, 2015).

V predšolskih igralnicah imajo otroci redne priložnosti za socialno interakcijo
z vzgojitelji in vrstniki ter za opravljanje nalog. Vendar pa otroci v predšolskem
dnevu morda ne sodelujejo enakomerno v visokokakovostnih izkušnjah. Osnovni
elementi organizacije razreda, vključno s tem, da vzgojitelji uporabljajo različne
prostore za dejavnosti, so lahko povezani s pogostostjo in kakovostjo vključe-
vanja otrok v naloge in socialne partnerje (Kontos in Keyes, 1999, v Vittielo, Boo-
ren, Downer, 2015). Izraz nastavitev dejavnosti se nanaša na osnovni način, na
katerega učitelji organizirajo čas v skupini v smislu velikosti skupine in dejavnosti;
običajne nastavitve dejavnosti v vrtcu vključujejo veliko skupino, majhno skupino,
čas za individualno delo, prosto izbiro, čas na prostem, obroke in prehode med
dejavnostmi (Early et al., 2010, v Vittielo, Booren, Downer, 2015). Ta okolja de-
javnosti se lahko razlikujejo po možnostih, ki jih zagotavljajo otrokom za poziti-
vno (ali negativno) sodelovanje z vzgojitelji, vrstniki in nalogami (Booren, Downer
in Vitiello, v tisku). Poleg tega so lahko dejavniki otrok, kot sta starost in spol, po-
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vezani s tem, kako otroci sodelujejo z vzgojitelji, vrstniki in nalogami v različnih
okoljih dejavnosti. (Vittielo, Booren, Downer, 2015).

Vloge vzgojiteljev in otrok se v okviru pristopa na podlagi nalog spreminjajo.
Učenje na podlagi nalog predstavlja učenje in poučevanje kot skupno delo. Pouk
je osredotočen na otroke. Vzgojitelji obravnavajo potrebe in interese otrok tako,
da postanejo spodbujevalci. Vloga otrok že zdaleč ni več pasivna vloga prejem-
nikov razumljivega vnosa; zdaj se vidi, da otroci prevzemajo vodilno vlogo pri
svojem učenju. Van den Branden (2006) se strinja z dejstvom, da je pouk, ki te-
melji na nalogah, osredotočen na otroke, kar pomeni, da otroci prevzamejo gla-
vno vlogo v učnem procesu. Otroci so tudi udeleženci v skupini. Veliko nalog se
izvaja v parih ali skupinah, kar bo zahtevalo prilagoditev za otroke, ki so vajeni
individualnega dela, ali za tiste, ki so vajeni poučevanja v celotni skupini. Richards
in Rodgers (2004) pravita, da so tako vzgojitelji kot otroci pri učenju z nalogami
odgovorni za razvoj interakcije v skupini. 

Vključenost v naloge je še en pomemben napovedni dejavnik zgodnjih rezulta-
tov. Predšolski otroci, ki pozitivno sodelujejo pri nalogah in dejavnostih v skupini
in za katere je značilno, da se kot učenci aktivno vključujejo, so motivirani,
vztrajni in samostojni, imajo praviloma višje učne dosežke kot vrstniki, ki pri na-
logah sodelujejo manj pozitivno (Fantuzzo, Perry in McDermott, 2004; McClel-
land, Morrison in Holmes, 2000, v Vittielo, Booren, Downer, 2015). Poleg tega
dokazi kažejo, da lahko pozitivno ukvarjanje z nalogami deluje kot zaščitni de-
javnik za ogrožene otroke, saj ublaži učinke problematičnega vedenja na učno
pripravljenost in socialno prilagoditev (Dominguez in Greenfield, 2009;
McWayne in Cheung, 2009, v Vittielo, Booren, Downer, 2015).

Na koncu poudarjamo pomembno vlogo sodelovanja med vrstniki. Mlajši otroci,
ki pozitivno sodelujejo z vrstniki, doživljajo manj zavrnitev in več socialne spre-
jetosti kot vrstniki s slabšimi socialnimi veščinami (Ladd, Birch in Buhs, 1999, v Vit-
tielo, Booren, Downer, 2015). Raziskave kažejo, da je vrstniško sprejemanje
pozitivno povezano z zavzetostjo otrok v razredu in njihovimi dosežki (Buhs in
Ladd, 2001; Buhs, Ladd in Herald, 2006, v Vittielo, Booren, Downer, 2015).

   5.8  Vloga vrtca

Danes se v predšolskem obdobju vse bolj pojavlja potreba po učenju, ki otroka
postavlja iz pasivnega sprejemnika informacij v aktivnega ustvarjalca lastnega
znanja. Zato je uvajanje novih inovativnih pristopov pri delu z otroki nujno, da
lahko zagotavljamo kakovost na področju predšolske vzgoje. 

Kakovosten vrtec predstavlja skupnost staršev in vzgojiteljev, ki delajo za skupen
cilj, povezujejo pa jih skupne vrednote in prepričanja (Devjak in Berčnik, 2010).
Kljub temu je zaradi dinamičnosti koncepta kakovosti njegovo definiranje ne-
mogoče. V sistem predšolske vzgoje je vključenih veliko število posameznikov,
ki kakovost lahko pojmujejo z vidika različnih perspektiv in pogledov (npr. po-
trebe in pravice otrok, poslanstvo vrtca, …) Kljub temu pa je najpomembneje
opredeliti kakovost z vidika otrok (Vonta, 2010).
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Woodhead (1999) je raje kot kakovost opredelil kazalnike kakovosti, ki se kažejo
na treh ravneh:

vhodna raven (npr. zaposleni, oprema, stavba),❚

procesna raven (npr. odnosi med vzgojitelji in otroki, odnosi med otroki,❚

vzgojni pristopi, igra discipliniranje),

izhodna raven (npr. šolska uspešnost, zdravje otrok, sposobnosti otrok).❚

Vsi kazalniki na različnih ravneh vplivajo eden na drugega (Batistič Zorec, 2011),
saj lahko trdimo, da pogoji dela (oprema, prostor, pripomočki) vplivajo na
vzgojno-izobraževalni proces ta pa na kazalnike učinkov (otrokov razvoj, dosežki,
sposobnosti).

Zato je pomembno pri vsakem vzgojitelju spodbujati kritično vrednotenje in
spremljanje lastnega dela ter ga tako ohranjati na kakovostni ravni. Vzgojitelj
mora dojemati vzgojo in učenje otrok kot poslanstvo in izziv, pri čemer mora
prevzeti odgovornost za prepoznavanje, izvajanje, doseganje, in ohranjanje učnih
rezultatov 21. stoletja (Al Kandari & Al Quattan, 2020).

Uporaba sodobnih pristopov pri delu s predšolskimi otroki od vzgojiteljev zahteva
določene spodobnosti in znanja, razvito osebnost in edinstveno kreativnost ter
visoko izobraženega in strokovno usposobljenega vzgojitelja (Lučić, 2007). Od-
govornost za njegov profesionalni in strokovni razvoj nosi vodstvo vrtca (Hmelak,
2012).

Peček (2003; povz. po Oldroyd in Hall, 1991) navaja naslednja načela vzgojite-
ljevega profesionalnega razvoja:

cilji vrtca morajo biti dorečeni;❚

izobraževalne potrebe vzgojiteljev in vrtca morajo biti natančno iden-❚

tificirane;

izhajati je treba iz dejanskega znanja in potreb vzgojiteljev;❚

naloga vodstva je ponuditi svojim zaposlenim visoko kakovostno uspo-❚

sabljanje;

proces razvoja zaposlenih moramo nenehno spremljati in evalvirati;❚

treba je izračunati ceno izobraževanja in glede na vložena sredstva za-❚

gotoviti ustrezno kakovost; 

podpora vodstvenega tima mora biti del razvoja zaposlenih.❚

Vrtec je učeča se organizacija, kjer se izobražujejo vsi, tako vzgojitelji kot vod-
stveni tim in drugi strokovni delavci vrtca. Kot organizacija mora svojim zapo-
slenim nuditi ustrezne možnosti in pogoje za izobraževanje, npr. (so)financiranje
izobraževanja, ponudba ustreznih programov izobraževanja, sodelovanje z zu-
nanjimi strokovnjaki in inštitucijami, zagotovitev ustreznih organizacijskih pogo-
jev (Hmelak, 2012).
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Za izvedbo kakovostnega vzgojno-izobraževalnega procesa in vpeljavo sodob-
nih didaktičnih pristopov so potrebni tudi ustrezni materialni pogoji dela, ki se
nanašajo predvsem na prostor, opremo, materiale, pripomočke, itd. Prevelike
skupine otrok, utesnjene učilnice, pomanjkanje ustreznih sredstev ter neuspos-
obljenost vzgojiteljev so dejavniki, ki vplivajo na neuspešno vpeljavo sodobnih
didaktičnih pristopov v vzgojno-izobraževalni proces.

Zato je glavna naloga vodstvenega tima vsake organizacije poskrbeti za stroko-
vno podporo ter strokovni razvoj in usposabljanje vseh zaposlenih (Peček, 2003).

Strokovni razvoj je odvisen:

od ciljev, vizije in poslanstva vrtca;❚

od pogojev v delovnem okolju,❚

od odnosov med sodelavci, ❚

od načina razmišljanja zaposlenih, ❚

od vodenja vrtca (prav tam).❚

Vodstvo vrtca mora poskrbeti, da se bodo zaposleni zavedali, da so predvsem
sami odgovorni za svoj profesionalni razvoj in napredek, ki se odraža v kako-
vostnem učno-vzgojnem procesu.

Ključne besede: učenje na podlagi nalog, vloga vzgojitelja, vloga vrtca, vloga
otrok, vrste nalog
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   5.9 Vprašanja za refleksijo vzgojiteljev o učenju na
podlagi nalog 

Ali sem upošteval vse faze in korake učenja na podlagi nalog (priprava,1.
naloga, pregled)?

Ali sem pri načrtovanju učenja na podlagi nalog upošteval otrokove in-2.
terese, značilnosti in osebnostne lastnosti?

Ali pri načrtovanju in izvajanju učenja na podlagi nalog upoštevam ena-3.
kovredno zastopanost različnih področij? 

               3.1.  Katero področje (glasba, gibanje, narava, družba, tehnika, ples,
jezik, likovna umetnost, drama) mi dela največ težav pri načrto-
vanju učenja na podlagi nalog in zakaj?

Ali se specifični cilji nalog ujemajo s cilji, ki so opredeljeni v nacionalnem4.
kurikulu?

Ali sem ustrezno uporabil metode dela, ki se nanašajo na posamezno5.
področje kurikula?

Ali lahko znotraj ene teme oblikujem različne naloge in tako povežem6.
več kurikularnih področij?

Ali sem bil pri načrtovanju učenja na podlagi nalog dovolj izviren in7.
ustvarjalen glede same izbire teme in priprave nalog? 

                7.1   Ali so naloge, ki jih skrbno načrtujem in izbiram za otroka v okviru
didaktične strategije učenja na podlagi nalog, dovolj motivacijske
in izvirajo iz otrokovega okolja in življenja?

               7.2   Ali dajem natančna, enopomenska navodila za izvedbo naloge, ki
so otrokom dovolj razumljiva in nazorna?

               7.3   Ali so naloge prilagojene otrokovi razvojni fazi? 

               7.4   So naloge prijetne in igrive ter kakšni so odzivi otrok na različne
naloge iz vsakdanjega življenja in doživljanja?

               7.5   Ali ima naloga točno določen rezultat oz. končni cilj, ki je dovolj
razumljiv tudi za otroke?

               7.6   Ali naloga omogoča sodelovanje otrok v manjših skupinah in ali
jo tako izvajam?

Ali dovolj kombiniram naloge zaprtega in odprtega tipa?8.

Ali sem izbral ustrezne materiale (sredstva), okolje in pripomočke za iz-9.
vedbo nalog?

Ali sem otrokom dal dovolj časa za izvedbo nalog?10.

Kakšna je bila moja vloga znotraj posamezne faze (opazovalec, spodbu-11.
jevalec, vodja, ipd.)?

               11.1 Sem otroke spodbujal, da so iskali svoje rešitve na dane naloge
ali sem jih prekomerno usmerjal?



               11.2 Ali sem bil pozoren na to, da so vsi otroci sodelovali v procesu
učenja na podlagi nalog in imeli možnost izražati svoje zamisli,
predloge, rešitve?

Ali so bili otroci pri delu v manjših skupinah dovolj samostojni ali so po-12.
trebovali veliko pomoči? 

Katere nove spretnosti so pridobili otroci?13.

Ali izkoristim priložnosti, ki se pojavijo za učenje besedišča v avtentični14.
učni situaciji?

Ali je bila moja sprotna povratna informacija otrokom dovolj jasna, ra-15.
zumljiva, spodbudna, pohvalna?

Sem spreten pri skupnem načrtovanju in izbiri primerne vrste poročila16.
po opravljeni nalogi in odkrivanju pomenov, ki jih želijo otroci poročati,
ter jim jih pomagam izraziti? Ali vključujem tudi vrstniške presoje, kjer je
to smiselno?

Ali se počutim dovolj usposobljenega za izvajanje zadnje faze TBL in kaj17.
bi spremenil, da bi otroci lažje spremljali in ovrednotili svoje rezultate in
izvedbo nalog drugih otrok?

20 Projektno učenje in učenje na podlagi nalog v predšolski vzgoji



21Terminološki slovar

         Terminološki slovar

adaptacija prilagajanje novemu okolju ali družbeni skupini

alternativa izbira, druga možnost

celostna vzgoja pristop k vzgoji in izobraževanju otrok, ki si prizadeva
za celosten in optimalen razvoj osebnosti

didaktična
strategija

celovit sklop izobraževalnih metod ali pristopov, ki jih
vzgojitelj izbere za doseganje izobraževalnih ciljev

dispozicija dovzetnost, nagnjenje 

fiziološki razvoj naravni razvoj, ki ustreza zdravemu dozorevanju in rasti
otroka

formativno
vrednotenje 

ocenjevanje otrokovega individualnega razvoja in
napredka za podporo njegovega nadaljnjega
izobraževanja; formativno vrednotenje zagotavlja
koristne informacije o otrokovem trenutnem stanju
znanja in sposobnosti (pri predšolskih otrocih je to
običajno izraženo ustno ali v pisni obliki s fotografijami)

inteligentnost niz predispozicij za mišljenje, učenje in vedenje

interakcija medsebojno učinkovanje posameznikov, skupin ali
družb drug na drugega

internalizacija ponotranjanje, prevzemanje in sprejemanje vrednot,
norm, idej

intervencija posredovanje, ukrepanje s ciljem pozitivno vplivati na
določeno situacijo

kompetence skupek znanja, spretnosti, sposobnosti, stališč in
vrednot, ki omogočajo pravilno in učinkovito
opravljanje izvajanje aktivnosti

koncept pojem, model, predstava o nečem, osnovno stališče,
vodilna ideja, miselni okvir

konstruktivizem temelji na ideji, da se znanje pridobiva tako, da se ga
gradi (povezovanje novega znanja s prejšnjim,
ustvarjanje smiselnih struktur)

konverzacija človeška komunikacija z medsebojno izmenjavo
informacij, ki lahko poteka v živo z neposrednim
stikom ali prek elektronskih medijev

koordinacija medsebojno usklajevanje, postavitev na enako raven,
optimalno sodelovanje
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kreativnost ali ustvarjalnost; sklop sposobnosti, ki nam omogočajo,
da ustvarjamo ali uporabljamo stvari na edinstven
način, sposobnost oblikovanja izvirnih ali neobičajnih
idej

kritično mišljenje prepoznavanje izhodišč ali predpostavk, ki oblikujejo
naše misli in določajo naša dejanja; preverjanje,
v kolikšni meri so ta izhodišča točna in veljavna;
razmišljanje o lastnih mislih in odločitvah
(intelektualnih, organizacijskih in osebnih) z različnih
vidikov

motivacija notranja ali zunanja sila, ki spodbuja organizem in
usmerja naše vedenje in dejanja k doseganju
zastavljenega cilja

motivacijski
dejavnik

vir motivacije

motorične
spretnosti

ločeni sklopi notranjih zahtev, ki jih ima organizem za
izvajanje določenih gibalnih dejavnosti

območje
proksimalnega

razvoja

nanaša se na obdobje neposredno pred novo razvojno
stopnjo, ko je organizem zelo občutljiv na nove
dražljaje; prostor med stopnjo otrokovih trenutnih
sposobnosti in tistim, kar je sposoben doseči ob
pomoči izkušenejše osebe (na primer učitelja ali
drugega otroka)

PBL okrajšava za projektno učenje – vrsta izobraževalne
dejavnosti, med katero otroci delajo na kompleksni
nalogi, rešujejo določen problem iz resničnega
življenja; rezultat projekta je določen izdelek
(materialne ali nematerialne narave)

piktogram grafični simbol, ki predstavlja pojem ali sporočilo

potencial kognitivne, čustvene in praktične predispozicije,
potrebne za doseganje nečesa

projekt kompleksna, resnična in smiselna naloga (problem,
tema), s katero se otrok poistoveti in prevzame
odgovornost zanjo, njen rezultat pa je določen
rezultat (izdelek)

refleksija oziroma pregled; vrednotenje pravkar opravljenega
s ciljem povzeti in povezati pridobljene izkušnje in
informacije, da bi podprli nadaljnje poučevanje in
usmerjanje dejavnosti

relevantnost resnost, pomembnost, bistvenost
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samopodoba odnos ali stališče, ki ga ima posameznik do samega
sebe

samorefleksija vrednotenje lastnega vedenja, razmišljanje o sebi,
svojih motivih, dejanjih; pogoj za razvoj odgovornosti

samoregulacija sposobnost obvladovanja lastnih nagonov in impulzov
v korist dolgoročnejših ciljev

socialna interakcija proces vzajemnega vplivanja med posamezniki ali
skupinami v interakciji

socialna
komunikacija

prenos informacij med posamezniki; razumevanje in
posredovanje pomena med posamezniki

socialno učenje način pridobivanja vzorcev vedenja in primernega
ravnanja v določeni družbeni situaciji, učenje
družbenih vlog

spodbujevalec podpornik, vodnik, pomaga nadzorovati proces

stimulacija podpora, navdušenje, navdih, zunanja motivacija

TBL okrajšava za učenje na podlagi nalog, učenje
z dejavnostmi – poučevanje, ki temelji na opravljanju
nalog

vzgojni cilji načrtovane (ali pričakovane) spremembe pri otroku na
področju vrednot in stališč
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